

EL NOTICIERO GADITANO

Director: Ignacio Chilfa Giraldez

FRANQUEO CONCERTADO

AÑO XIII

Dirección telegráfica: NOTICIERO
Teléfono automático, 12-14

Martes 26 de Mayo de 1931

Redacción y Administración:
San Francisco, núm. 10 — Bajo.

Núm. 4-734

Implantada la República por el pueblo, éste debe, para consolidarla, vigilar y combatir a cuantos entorpezcan su triunfal desenvolvimiento

¡NO PASARAN!

Con este artículo, primero de una serie que irá apareciendo en las hospitalarias columnas de EL NOTICIERO GADITANO, vuelvo a ponerme en contacto con el público anónimo, y he de confesar que este retorno a la prensa, de cuyas galeras me tuvo apartado temporalmente el mejor servicio de la República que en otros sectores y actividades reclamaba mi atención, no está exento de una cierta emoción. De una emoción que más que en mí está en el ambiente caldeado por todos los fuegos, por el fuego magnífico de las ideas más generosas que hoy van plasmando la configuración futura de España, de la sociedad y del Estado español, y por el fuego más que criminal estúpido, (quizás por muy estúpido muy criminal), de teas incendiarias que brazos epilépticos, (movidos por incorrectos en esta hora patria de supremacía corrección) e inconscientes impulsos de baja vesanía, acercaron a edificios religiosos. Profunda es esta emoción mía y extraordinaria también, que teníame ya por incapaz de emocionarme, creyendo tener el ánimo fuertemente templado en luchas intensas y juveniles realizadas en horas críticas por la patria, en momentos angustiosos en los que al intervenir tenía necesidad de poner al rojo el corazón incandescente entre las brasas de mi propio entusiasmo y en creciendo formidable la voluntad para que fuese mi esfuerzo algo sentido en el acervo de todos los esfuerzos que cientos de compatriotas, (al principio docenas solo) realizaban por redimir con Libertad y Justicia a la Magdalena infeliz que era la España borbonizada; pero padecía error; el peligro corrido por la república recién nacida, por la joven República nuestra, me ha vuelto a poner los nervios en tensión y en los pulsos el latir de la sangre precipitada por la indignación, por una indignación que la reciben en pleno rostro como una bofetada iracunda las dos intransigencias que intentaron extrangular a la República con tanto dolor parida, con tantos sacrificios sostenida en su triunfo: la negra intransigencia de la derecha reaccionaria, imprudente en su táctica y la roja intransigencia de la extrema izquierda enloquecida y descoyuntada en sus deseos de lanzar a España, rompiendo el equilibrio social, a la estrambótica cabriola de un salto en el vacío (infinito como todo salto) que la estrella contra las barreras de las realidades históricas forjadas y arquitecturadas en una complicada y paciente labor de colaboración social de todos los pueblos, que no puede, que no debe, destruirse de un manotazo bárbaro, carente de conciencia, obediente solo a impulsos irresistibles de la bestialidad generalmente adormecida en el profundo psiquismo de las plebes.

Y ya que digo «plebes» Habla un liberal. Fijaos bien en lo que afirmo: un liberal, que dió a la Libertad cuanto le pidió y si no le entregó todo (Galán entregó más) fue de seguro por que no lo tomaron aunque como ofrenda a la Libertad sin reservas lo ofreciera. Pero yo no puedo desconocer la existencia de «las plebes»; no invento nada ni siquiera califico; me encuentro ante una realidad y no ciero estúpidamente los ojos, eso es todo. Ahora bien, fijaos en lo que no digo «plebes», sino que al pluralizar señalo la existencia de otra plebe que la plebe alta, naturalmente baja y bien baja observando el valor del vocablo desde diferente atalaya. Y en ello, en esa ecuanimidad de juicio, está precisamente el vértice seguro del ángulo recto de mi liberalismo.

La labor principal de la República ha de ser esta: limpiar de roña tal, hasta donde sea posible dado lo problemático de la colectividad humana y social, a la colectividad española; labor de adecentamiento en definitiva. Pero labor prólija, labor paciente, a la que hay que dar plazo. Y ese es el deber ineludible de los republicanos en estos días de inmensa

responsabilidad histórica; cuidar de que ese plazo necesario no se altere, no se rompa. Y en el cuidado han de ser enérgicos, más enérgicos si cabe, (¡que si, sabe!) que el quince de Diciembre, que el doce de Abril, ¿Comprendido? Antes, en esas fechas el problema era dorribar, problema reducido aunque otra cosa crean mis compañeros de esfuerzo revolucionario: ahora es más árduo, ahora se trata de construir. Pesais bien, republicanos, vuestra enorme responsabilidad. Hay necesidad de defender la República, de defenderla como los padres a las hijas, con los brazos, con las armas y si las armas no bastan con las uñas y los dientes. (Pero que se defendan. A todo trance, cueste lo que cueste y caiga quien cayere. ¡Acordaos republicanos de la otra República! Hoy despues de aquello, y de lo que le siguió nadie debe tener la duda ni el gesto suicida de Salmorreu. Demos la voz de aviso, el ¡alto!, que ha de ser precursor del disparo. A la derecha, ¡ALTO! A la extrema izquierda, ¡ALTO! Y si no se detienen que cada republicano cumpla bien su deber de centinela. No os importe lo que hayan de decir, dirían de cualquier modo y otra dictadura borbónica vendría a no dejaros decir a vosotros.

Es destino histórico de los republicanos españoles estar entre esos dos fuegos. No sé si los dos adversarios que ya pliegan en contubernio vergonzado de una alianza monstruosa sobre la túnica rasgada de vuestro pudor inconsciente, tendrán o no mucha fuerza; no importa tampoco. Somos suficientes, lo fuimos para traer la República, hemos de serlo para sostenerla; no se trata de si se podrá, ¡hay que poder! Formemos el cuadro, ¡unamos bien y alerta! La patria os lo agradecerá. Con ello basta. De los otros, no tened cuidado. ¿Dónde estuvieron en Diciembre?, ¿dónde en Abril? ¿Por que, si no cumplieron su deber ciudadano entonces, si no tuvieron el mínimo valor y la dignidad de llevar su voto republicano a las urnas, tienen audacia ahora para llevar la tea por las calles iluminadas de rojo resplandor, como si el rostro de las ciudades se roburizara, avergonzada la patria ante el espectáculo triste de una chusma que danza una danza salvaje entre los lizones candentes, ebria de bajos apetitos inconfesables? ¿Que vuestro cuidado este en hacerles ver y sentir vuestra fuerza, la fuerza justa de vuestra santa indignación, no en otra cosa que ellos en vez de admitirla como discreción la entenderían como cobardía. ¡Y no se puede ser cobardes, republicanos!

Acordaos de que la República es vuestra obra, vuestra hija; pensad que está amenazada y que esos son sus naturales enemigos. ¡Vosotros decidireis! ¿Pasarán por sobre todo el Derecho, toda la razón y toda la Justicia que la República significa? ¿Decid? Ya habeis contestado. ¡No pasarán!

JOSÉ MORENO GALLEGU.

Y al vibrar del disco...

«España, España, tu valentía la monarquía la destruyó España, España, tu vieja historia tiene otra gloria, por tu valor.» Así dice el melodioso cantar, popularizado, desde un café, elásicamente gaditano.

México por la voz de sus hijos — que es la voz popular, el alma del pueblo y de ella fieles reflejos son sus cantares — saludó a la República española, con todo el alborozo, con toda la alegría y con todo el orgullo con que los hijos dicen a su madre: ¡Qué buena, qué grande eres!

De remotas tierras vino el grabado disco; y al reproducir el canto mejicano, en este rincón español, brazo tendido de la Patria hacia sus hijas de América, sentimos en nuestras almas un dulce éxtasis, una ligera emoción, el corazón late más de prisa y nuestros pensamientos cruzan los mares y llegan a la tierra americana y recorriéndola toda, páranse en el bravío

arranquen de su corazón el pesar o el hastío. Ni amigos generosos que les tiendan una mano bienhechora en los más críticos momentos de su vida.

El egoísmo es la pasión diométralmente opuesto al bien; porque es la madre de todas las malas inclinaciones y esteriliza cuanto toca. Así es que en una organización social cimentada en el privilegio monstruosa espin que abortada por el egoísmo brutal, el bien tiene pobres raíces, mientras el mal las extiende cada día a mayor profundidad, pues el egoísmo es una condición de carácter ruin que destruye el principio de la sociabilidad humana, haciendo al hombre misántropo y peor que las fieras.

El egoísmo de la unidad individual trasciende a la suma o agrupación de individuos y surge el «egoísmo corporativo, o sea el de gremio, localidad, región, el de clase, secta o partido, etcétera, etc.

El egoísmo da vida a la farsa y a la iniquidad, obligando al hombre a representar los más odiosos papeles.

Por último, el egoísta hay que tener cuidado con él.

NÁRCISO QUIROS.

24.5-1031

DE COLABORACION

Recuerdo sin trascendencia

Hará de esto unos catorce años. Era en los tiempos en que comenzaba a prepararme para el ingreso en el Instituto General y Técnico. Estudiábamos nociones de Aritmética, de Geometría, de Gramática, de Geografía, de Historia Sagrada y Catecismo. Nuestro maestro, haciendo honor a la verdad, era un buen hombre. (Pocos meses despues de salir yo de aquel colegio, ingresó en la Compañía de Jesús, muriendo al poco tiempo de su ingreso en ella). Yo aún lo recuerdo con afecto y con lástima, lo primero porque era bondadoso para nosotros, lo segundo porque creo que equivocó la senda de su vida. Era un buen maestro y no hubiese enseñado mal si un excesivo purrito religioso no hubiese estropeado sus buenas disposiciones para la enseñanza. Y esto es precisamente lo que me mueve a escribir estas líneas.

Era su norma, como lo es entre muchos maestros o entre todos, medir numéricamente el grado de aprovechamiento y aplicación de los discípulos. Así que la nota máxima en cada asignatura, la designaba diariamente con un 12 y la mínima con un cero. (¡Oh!, fatídico cero, fantasma pavoroso de nuestros pensamientos en la ingenuidad de los 9 años). Aquel cero representaba para nosotros lo que quedarnos sin la merienda y el recreo o quedarnos encerrados en el colegio un par de horas más, despues de soportar las bur as de los compañeros, a los que veíamos marchar a sus casas con envidia.

Yo una sola vez fui castigado, (me pusieron un cero, uno de aquellos fatídicos ceros, no recuerdo si en Historia Sagrada o en Catecismo) y, aunque, claro está, hoy me sonrío al recordarlo, no puedo olvidar la vergüenza que pasé entonces, el llanto que vertí y la congoja con que se me oprimía el corazón... Y para aquello no había apelación ni forma alguna de evadir el castigo... Si hubiese sido por insuficiencia en cualquiera de las otras asignaturas que estudiaba, acaso hubiese tenido medio de evitarlo, porque el bueno de mi maestro, en su afán de arraigar en nosotros su ideología religiosa y de que nuestra educación católica fuese pareja con la suya, tenía una norma por demás pintoresca y arbitraria.

Siempre que un alumno hubiese merecido en el día la calificación máxima, o sean los 12 puntos, en Historia Sagrada y Catecismo, le eran perdonados en absoluto todos los ceros que pudiese llevar en todas las otras asignaturas.

Hará falta decir que todos nos dedicábamos casi exclusivamente al estudio de aquellos dos pequeños libritos, tan fáciles, tan amenos, que bastaba aprenderlos de memoria, con sus puntos y comas, para que nos fuesen perdonados los castigos merecidos por nuestra insuficiencia en aquellas otras materias tan enrevesadas, tan difíciles, tan complejas para nuestros embriarios intelectos.

¿Que había culpabilidad en nosotros?... ¿Qué? ¿Qué? Pero en nuestra poca edad y nuestra escasa experiencia, tenemos una gran disculpa. A los nueve años son muy pocos en los niños que piensan, ante todo, en el provecho del estudio, mirando ha-

Mejico. Y al par que una sonrisa de satisfacción se dibuja en nuestros labios, sentimos un íntimo orgullo ante el gesto del poeta ignorado, del hijo del pueblo, del mejicano, que al armonizar con sonoridades de la típica música los versos de un canto a mi Patria, construyeron, también — mejor dicho, la afirmaron — esa otra armonía de los pueblos, que es la entelequia de la humanidad. Que armonía no es semejanza, ni fusión únicamente, sino solidaridad organizada de culturas heterogéneas.

¡Canción heraldo de la patria mejicana, que traes a España, por único bagaje un aliento espiritual poderoso y perfumado...

Comienzas a tejer mientras te enfrento aquí y allá, lazos de amor eterno, con nuestros más puros y nobles sentimientos; y esos lazos de amor son los más ricos presenques que mutuamente podemos ofrecernos.

IMPRECACION

Tañed las guitarras, y despues de oír el cantar mejicano, que glorifica a España, cantemos, también nosotros, las glorias de aquel país, que es nuestra tradición en herencia viva.

Ninguno como tú ¡oh Méjico! ha sabido conservarte siendo español, en espíritu, siendo aún España. Bajo tu sol mejicano, arde la zambra del coso y hay en tí el entusiasmo del fanatismo tauro.

Verdes son los campos, con el claro verdor de las grosularias; rica de toda riqueza es esa tierra donde Natura canta un canto a la Vida, donde la Vida es un perenne cantar a la Natura taumatúrga.

Por eso, ¡oh Méjico bello, eres poesía, y en el alma de cada uno de tus hijos duerme un poeta y un guerrero. (Como en España ¡Méjico!, suscitando en mi espíritu el amor a tí, que heredé por la sangre de mis genes, antepasados, que son y fueron los tuyos, he hecho este canto para tí.

Grandioso es el escenario donde eleva mi voz y tamaño grandiosidad realiza la humildad del cantor: Canto desde España y para tí.

Es tu tierra, tierra de volcanes; y es mi país, país de Sol. Con ese fuego tuyo y el del Sol de España, hemos fundido tu yo y un corazón muy grande para quererte, para querernos.

La hora sublime de la fusión de los hogares, de las Hijas y de la Madre, va a sonar en breve, y sabedlo, la campana que ha de darla está fundida con corazones papilantes de la casta. ¡Adelante, hermanos de Méjico! ¡Adelante, hermanos españoles! ¡No oís la canción mejicana que saluda a nuestra Madre común? Descubrirete respetuoso, hermano; y se eres peregrino idealista, destruye los abrojos del camino, que se va fendiendo entre América y España, y siémbrale de flores de amor, para que nuestros hijos se embriahuen con su aroma.

Y al vibrar del disco gramofónico, por cada nota, brota del péneo español un viva a Méjico; y nuestros brazos parecen querer desprenderse de nosotros, ávidos de abrazos fraternales, y nuestros labios se adornan con un besp que nacen en ellos, como esperando la bandera mejicana para depositarlo entre sus pliegues.

Antonio ROSALES GOMEZ.

EGOISMOS

El egoísta es una planta parásita que siempre se alimenta con la savia de las otras, hasta que las marchita.

El egoísta todo lo quiere para sí, pretendiendo elevarse artemáticamente sobre los demás; son menos apreciables que las palmeras del desierto, porque éstas siquiera prestan abrigo al sofo. cado viajero contra los rayos de un sol abrasador. Los que solo se aman a sí mismos no encontrarán una fiel y cariñosa compañera que llene de encantos las tranquilas horas del hogar doméstico y que le preste un consuelo y ayuda en los días de amargura y aflicción. Ni tampoco hallarán buenos hijos que con sus juegos inocentes

De nuestro amigo el mar

PESCA

BUQUES QUE TRAFICAN ACTUALMENTE EN NUESTRO PUERTO:

De don José Monis García: «Emilia», «Pepe Monis», «Guillermo Monis», «Dolores», «Manolo», «Manuel Monis», «Punta Calaburra», «Punta Bermeja», y «Punta Belilla»; de don Benito Vidal Blanco: «Medillar 1», «Medillar 2», «Medillar 3» y «Medillar 4»; de don Gaspar Lloret Zaragoza: «Los Corazon» y «El Sagrado Corazón»; de don Gabriel González: «Pepe González» y «Amparo González»; de don Ignacio Senabre Verdún: «Samil» y «Masó 6»; de don José María Velázquez-Gaztelu: «Virgen de las Nieves», «Virgen de los Milagros», «Virgen de los Dolores» y «Virgen de los Desamparados»; de don José León de Carranza: «Santa Urbana» y «Mameña 2»; de don Manuel Sibón Peñafán: «Santa María de P.»; de don Crisanto Gutiérrez Trujillos: «Maruchi», «Conchita» y «Cutiérrez 1»; de don Manuel Fernández Colomer: «Josefa» y «Joaquina»; de don Alejandro Pidal: «Manolo»; de don Manuel Barreiro Godoy: «Tona»; de don Alejandro Riego Cándón: «Nuestra Señora del Carmen»; de los señores Freyre y Lustres: «Atlántico 1»; Pesquera Vasco Gallega: «Toralla»; de don Esmeraldo Domínguez Macaya: «Fantástico», «Panxón», «Gloria», «Elvira», «Nuevo Finita», «Reimundo», «Fernandito Domínguez», «Afrigueta», «Felicidad» y «Domínguez Macaya»; Pesquera Cantábrica, S. A.: «Cantábricas 1» y «Cantábricas 2»; Pesquerías Pasatarras, S. L.: «María Luisa» y «María Teresa»; de don Antonio Aguirregomezcoarta: «Choko» y «Tritonia»; de la señora viuda de Canosa: «Caosa» y «Cierito»; de don Pedro Vicente Ezquerdo: «María Luisa».

PESCA DESEMBARCADA DE AYER A HOY:

«Nuestra Señora del Carmen» 92 cajas de pescados con 60 kilos, peso medio, entre salmones, calamares, pescadillas, pijotas, breças, besugos, morrallas, jureles, gambas y gallos.

«Cho-ko»: 65 cajas, de 70 kilos entre merluzas, pescadillas gordas, pescadillas chicas, besugos, gallos y pauchos.

PRECIOS LOGRADOS HOY POR LOS EXPORTADORES:

Merluza, 240, 000; Pescadillas gordas, 168 a 000; Pescadillas terciadas, 118 a 000; Pescadillas chicas, 62 a 71; Brotolas, 00 a 00; Gallos, 138.

PRECIOS ALCANZADOS HOY EN EL MERCADO DE MADRID:

Merluzas, 4,2; Pescadillas, 2,50; Gallos, 2,00; Besugos, 2,00; Lenguados, 6,50; Mero, 3,50.

DEPOSITOS FRANCO

ESTACION CARBONERA:

Tomaron carbón, en el día de la fecha, los vapores siguientes: «Cantábricas 3», «Manolo», «P. González» y «A. González».

CARGA BLANCA:

Tomaron hielo, en el día de la fecha, los vapores siguientes: «Conchita», «V. Carmen», «J. Pedro», «Antonio», «Antonio de Padua», «Antes», «Milagros», «V. Nieves» y «República».

cia el porvenir. Como es natural, nos atraen más los juegos, las conversaciones, las travesuras...

Son los maestaon los que deben abrir al niño los ojos y hacerle ver con toda claridad, las dificultades que han de encontrar al emprender estudios superiores en otra edad más avanzada, si la base de ellos no tiene la suficiente solidez.

Y si en vez de hacerlo así, si en la linde del camino por donde comienza a vanzar el niño, por donde debe ir sin vacilaciones ni desfallecimientos, se le abre un senderillo por donde pueda escapar a los esfuerzos que el estudio supone, la labor del maestro, por muy sabio que éste sea, por muchos esfuerzos que haga, será estéril en absoluto... Porque, vuelvo a repetir, el niño no puede darse cuenta de la gran responsabilidad que adquiere para consigo mismo en el porvenir, descurriendo estudios que ha de ser la base de su verdadera cultura, por atender a otros, cuyo provecho es muy relativo y es bastante discutible su utilidad.

Juan GARCIA MUÑOZ.

(De la Juventud Republicana.)

Cádiz y Mayo de 1931.

Anúnciese en este periódico



El párvulo

Rafaelito Cerón Romero

Ha subido al Cielo

Sus atribulados padres, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, piden una oración a la mayor honra y gloria de Nuestro Señor Jesucristo.

La conducción del cadáver al Cementerio Católico, será el miércoles 27 a las nueve de la mañana.

El duelo recibe en la Parroquia de San Antonio.

No se invita particularmente.

Los sucesos en Cádiz y su provincia

SE ARROJA AL MAR

A las nueve y cuarto de anoche, se arrojó al mar en la Alameda de Apodaca, Teresa López Barrios, casada, de 19 años, que habita en la plaza de las Cortes números 10 y 11.

El guardia municipal Carlos Viqueira, fué requerido por Manuel Charre, para prestar auxilio a la que intentaba suicidarse, la que inmediatamente pudo ser extraída, conduciéndose a Hospital de San Juan de Dios, donde fué asistida de inmersión en el mar y ataque epiléptico. Pronóstico reservado.

SE HABIA LLEVADOLAS SILLAS

Victoriano de la Fuente, de 22 años, que habita en Desamparados 1, le fueron intervenidas cuatro sillas procedentes del Centro Católico, sito en la calle General Riego, las cuales las tenía en su poder desde la noche de los sucesos.

Las sillas quedaron depositadas en la Comisaría.

No fué detenido el autor del hecho por encontrarse ausente de su domicilio.

UNA SUSTRACCIÓN

Francisco Vergara Subien, de 59 años, que habita en General Luque, número 4, denunció a Isabel Agüero, sin domicilio, por haberle sustraído a su hijo Juan Vergara Sánchez, de siete años, cinco pesetas.

Quedó detenida en la Comisaría.

POR NO PAGAR

A la Comisaría fué conducido Rafael Amador García, sin domicilio, a requerimientos del chofero Manuel Arévalo Linares, de 28 años, con domicilio Santa Catalina 4, por negarse a abonar seis pesetas, importe de dos horas de alquiler de coche.

El hecho ocurrió en la calle Enrique de las Marinas.

HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS

En este benéfico Establecimiento, fueron asistidas las siguientes personas:

Juan Mura, Jesús María y José 3, erosión en el dorso del dedo medio izquierdo.

—Enrique Escalante, Santa María 6, quemaduras de segundo grado en el dedo índice izquierdo.

—Adolfo Fernández, Marqués de Copranis 9, distensión de ligamentos en la muñeca izquierda.

—Francisco Montero, Botica 29, herida contusa de 0,02 en la región mentoniana.

—Antonio Gavira, Santa María 6, erosiones en los dedos medio, anular y meñique de la mano derecha.

—Teresa López, Plaza de las Cortes 10, de inmersión en el mar y ataque epiléptico.

—Jacinto Roas, Jovellat 1, cuerpo extraño enclavado en el dedo índice izquierdo. (Se le extrajo).

—José Astorga, Álvarez Cabrera 2, gastralgia.

—Antonio Sánchez, San Vicente 5, de herida contusa de 0,01 en la región occipital.

—Luis Moreno, Sur 17, de erosión en la tibia derecha.

CASA DE SOCORRO

En la Casa de Socorro de los Caballeros Hospitalarios fueron asistidos los siguientes individuos.

Luis Martínez Luz, de 15 años, que vive en Solano 15, de erosiones en la región palmar izquierda, que sufrió irabajando en el Campo del Sur.

—Eduardo Gutiérrez Aragón, de 14 años, con domicilio en Mariana de Pineda 61, de quemaduras de primer grado en el antebrazo derecho, que se las causó trabajando en el taller de mecánica, sito en la calle Antonio López.

—Miguel Camina Bueno, de 48 años, que habita en Jesús María y José 4, de contusiones de segundo grado en el dedo medio de la mano izquierda, que se la ocasionó trabajando en San Dimas.

salón de actos de la casa de los obreros. Sus organizadores pueden darse por satisfechos, ya que no en balde, trabajaron para rodear de alicientes el mitin que reseñamos.

Vaya, pues, nuestra felicitación para ellos.

A las nueve de la noche, como previamente se había anunciado, dió comienzo el acto. Entre los concurrentes hallábase un súbdito alemán, afiliado al partido socialista, que, de paso por Jerez, y noticioso del mitin que iba a celebrarse, prestóse a concurrir.

Preside el acto D. Francisco Fernández Palacios, presidente de la Agrupación Socialista local, quien tiene a su derecha al contador señor Manzano, y a su izquierda, al subsecretario Sr. Cuenca, que actúa de secretario.

En la tribuna se hallan los oradores que han de tomar parte D. Teófilo Azabal, D. Vicente Hernández Herrero y D. Antonio Roma Rubies.

El señor presidente hace la presentación de los oradores, y comienza su disertación el Sr. Fernández Herrero, presidente de la Federación Regional de Andalucía de Juventudes Socialistas, el que, entre otras cosas, dice la conveniencia de difundir la idea de fundar en todas las poblaciones la Juventud Socialista, para que, una vez todos en su seno, se coadyuve a la buena unión de los proletarios.

También hizo ver la eficacia de la construcción de casas baratas, pues además de los beneficios que reporta ello a los obreros, de momento facilita trabajo a los mismos y se pone valedar a la crisis de trabajo reinante. Al efecto, dá sobre ello luminisísimos detalles demostrativos de la conveniencia de dichas construcciones. Al terminar fué muy aplaudido.

Después habla D. Teófilo Azabal, el que en términos elocuentes expone la necesidad de extender la cultura en los pueblos, para, poseyente de esa importante arma, blandirla sabiamente los trabajadores, clase ésta en que, por desgracia, ha germinado monstruosamente el fantasma del analfabetismo, fantasma que debemos hacer desaparecer por medio de la cultura.

Después de extenderse en otras consideraciones, dá por terminado su magnífico exordio, siendo calurosamente ovacionado.

En último lugar habla el catedrático y teniente de alcalde D. Antonio Roma Rubies, el que con su vasta elocuencia y erudición, glósó las glorias del socialismo. Dedicó un cariñoso recuerdo al apóstol de la idea Pablo Iglesias, el luchador incansable por la vindicación de los desheredados, y de cuyas enseñanzas pueden aprender muy mucho, la generación actual y las venideras. Saluda a la democracia alemana y se congratula de la presencia en este acto de un hermano nuestro, de dicha nacionalidad. Bésase también en el expuesto por el camarada Fernández Herrero. El señor Roma, que durante su disertación,

fué interrumpido varias veces, es objeto de una calurosa salva de aplausos al finalizar.

El señor presidente hace el resumen y termina tan hermoso acto, el cual revistió gran brillantez y magnificencia, por lo que nuevamente felicitamos a los organizadores, al propio tiempo que no dudamos en tributar nuestros plácemes a los Sres. Fernández Herrero, Azabal y Roma, que con su valioso concurso, diéronle realce.

MANUEL SAMBRUNO



Anoche se habló mucho de política por la ciudad. Al salir los periódicos fueron arrebatados de las manos de los cañillitas, saltando los primeros comentarios alrededor de los exarraigados que si bien no tenían la autorización del bloque, ellos por exceso de fieles se han presentado y para demostrar al pueblo que el fantasma de la República, les trae sin cuidado.

Un minuto de silencio.

Por derecho propio. Don Adolfo Gutiérrez y Gutiérrez, don Angel Puga y Molina, don Constantino Mateo Paredes, don Francisco de la Fuente Villarrica, don José Abella Bellido y don Antonio Millán Núñez.

Como se ha suprimido el rápido, proponemos que vayan a Madrid y en plena calle de Alcalá Zamora, digan a coro, que ellos fueron los del día 12, al volver, los restos, se les hará un homenaje y se les votará, palabra.

La Patronal Campera, ha reunido a sus asociados para que voten la propuesta de asegurarlo todo, contra todo, incluso contra el granizo. No es por nada, es solo por si las moscas.

¿He leído o he soñado?

Don Sergio Martín Ciruelo ha pedido, ha suplicado que su nombre sea esculpido. Por Dios, don Sergio ¡cuídalo!

Partido de fútbol.

Mateos, 2. Beltrami, cero. (Por radio).

Antes del domingo debe comenzar el desfile y nunca mejor ocasión que ahora para inaugurar el puente Puntales-Trocadero. Es tan fácil el camino y son tantos los que irse. ¡Así lleguen antes!

La estatua de Montañés es un verdadero acierto. Un doble acierto. Primero, porque fué homenaje al donante de las aguas y segundo porque fué el único montañés que se escapó de una multa del ayuntamiento carrancista.

TRES ERAN TRES,

ARMILLITA CHICO, TRIUNFA EN MADRID

De un rotativo madrileño, copiamos los siguientes párrafos que dicen muy alto del valor y arte del mejicano Armillita:

«Armillita enterró sus pies en la arena, irguió su cuerpo espigado, alegró al enemigo, y como si la sangre se hubiese helado en sus venas, como si el mejicano no tuviese noción de riesgo, sin producirse en él el más ligero movimiento dejó que por cuatro veces eligiese el toro entre su cuerpo y la muleta, y bajo ella pasó el toro, todo el toro, viéndose como los pitones rozaban las guarniciones de la chaquetilla a la altura del corazón.

Se estremeció el público, se asombró, se maravilló, y, enardecido, se puso en pie, y aclamó al genial muletero, que de modo tan rotundo se revelaba ante el público madrileño. Bien nos compensaba el muchacho del aburrimiento que nos había tenido en constante bostezo y malhumor.

Y después de esa maravilla, el artífice se llevó el buril a la mano izquierda y uno tras otro, sin que podamos decir cuál de ellos fué el más asombroso, ligó cinco naturales, pero tan naturales, tan suaves, tan dominadores, tan geniales, que el público, extasiado, ligó otras tantas entusiasmas ovaciones, y cuando el mejicano engarzó a la filigrana de los cinco muleteros soberanos, el de pecho, indescriptible, se desbordó en aclamaciones.

Y después del toro fundamental, ese toro todo vistosidad y alegría, dominio y arte, llevándose el engaño de una a otra mano, a un milímetro del peligro, o pasándose de uno a otro costado los pitones en matemático molinete, o desorientando al toro en su arrancada con ese inverosímil muleterío afarolado, en el que se ofrece el cuerpo libre de todo engaño al enemigo, o con esa indiferencia artística con

que se hace como que se arregla la muleta, metido materialmente en el terreno del toro, y, en fin, jugando con la muerte como puede un niño jugar con un juguete. Maravillosa y justa faena.

El torero quiere terminar; pero el público ebrio de entusiasmo, le pide, le suplica que le siga deleitando con su arte y su ciencia, y el torero vuelve a desafiar al enemigo, que pasa una y otra vez, como si fuera amaestrado, bajo la roja franela, o la sigue obediente como fascinado.

No se puede mejorar la faena. Junta sus manos el bravo toro, y el matador, atacando con fe, mete media lagartijera, saliendo muerto de sus manos el animal.

Trece mil pañuelos se agitan en el aire; el presidente saca el suyo; se concede la oreja al mejicano, y centenares de espectadores saltan al ruedo, le dan una vuelta sobre los hombros de los más entusiastas y todos pretenden sacarle por la puerta de Madrid, a lo que se opone la fuerza de Orden público.

Ha quedado ultimado el contrato con el «número» obligado de la temporada—Domingo Ortega—para dos corridas y la prueba de las próximas fiestas de San Fermín.

Su contrata, aun a muy buen dinero, es un acierto indiscutible, como lo es el de los otros dos toreros que hasta la fecha han sido contratados: Manolo Bienvenida, para tres y la prueba y Vicente Barrera para dos corridas y la prueba.

La base del cartel no puede ser mejor; sencillamente inmejorable. Ahora lo que hace falta es, que en el cumplimiento tengan los de la comisión taurina de la Junta de la Casa Misorcordia el mismo buen ojo que han tenido en lo principal.

Se han «tapado», pero que muy bien, del deleznable programa de ganaderías contratadas. Que se «cubran» hasta un poquitín más abajo de los ojos—para no cegarse—con los demás toreros que faltan para completar el conjunto, es lo que les deseamos; porque a veces ni con los «mandones» del toro se resuelve la cuestión económica, que si siempre es para tenerla en cuenta, mucho más cuando se trata de fondos de carácter de beneficencia pública.

VERDADES.

DE PUERTO REAL

NOVILLADA

Celebróse la novillada anunziata para Mexicano, Mancilla y Niño de la O., encontrándose la placilla completamente llena de público y amenizando el espectáculo la Banda de música municipal.

Presidió el concejal Villate al que acompañaban los señores Alvarez y Soto.

Mancilla y Niño de la O., estuvieron voluntariosos sobresaliendo el primero que fué aplaudido en distintas ocasiones.

El ganado dió mucho juego y por «indisposición» de Mexicano, a quien Dios no ha llamado por este camino, que pasaporte su novillo el Niño del Matadero, que asistía como asesor del festival.

Nos aseguran que el próximo domingo 31, habrá otra novillada organizada como las anteriores por la comisión de fiestas, no estando aún designados los diestros que han de actuar.

Hupo mucho público de San Fernando y el Puerto.

PONE FIN A SU VIDA POR CONTRARIEDADES AMOROSAS

En la dehesa El Carpio, de este término municipal, ocurrió ayer un trágico suceso.

El joven de 19 años, Fernando Lozano, hijo del conocido labrador don Juan, puso fin a su vida por causas que se ignoran aunque de rumor público se dice que por contrariedades amorosas.

El trágico suceso lo llevó a cabo el suicida con una escopeta de caza, cuya arma amarró a un pino fuertemente, amarrando el gatillo una cuerda que hizo pasar por una argolla y colocándose ante el cañón, tiró de la cuerda, que hizo obedecer el arma, levantándose la tapa de los sesos y produciéndose otras heridas de mortal necesidad.

El Juzgado se constituyó en el lugar del suceso instruyendo diligencias sirviendo el cadáver conducido al depósito municipal, donde fué practicada la autopsia.

ROBO DE TRES CABALLERIAS

Del pinar de Goyena desaparecieron tres caballerías, propiedad de Juan Mariscal, creyéndose hayan sido robadas.

Del hecho tiene conocimiento la Guardia civil.

PESAME

Lo enviamos muy sentido a don Daniel Izquierdo Moreno, por el reciente fallecimiento en Cádiz de su hermano don Pedro (q. s. g. g.)

J. M. FERNANDEZ

SUSCRIBASE A ESTE PERIODICO

Gobernación, Guerra y Hacienda

Gobierno Civil

VISITAS

Durante las primeras horas de la mañana acudieron al despacho oficial del Gobernador civil, Sr. González Taltabull, varias personas, unas con objeto de cumplimentarle, y otros para varios asuntos.

EL SR. GONZALEZ TALTABULL MARCHA A VARIOS PUEBLOS

Próximamente a las 12 y 30, y en el automóvil oficial marchó a visitar varios pueblos de la provincia, el señor González Taltabull, acompañado de su secretario particular Sr. Moreno Gallego; del jefe del partido republicano en Cádiz, don Emilio de Soledad Ramos y del comandante de Infantería don Manuel Muñoz.

Parece ser que el Sr. Gobernador civil, revisará las comisiones gestoras de los Ayuntamientos de los pueblos que visitará.

EL JEFE DEL NEGOCIADO DEL TRABAJO

En el exprés de esta tarde marchó a Madrid el jefe del Negociado de Trabajo de este Gobierno civil, don Fermín Loriga.

Hasta ahora se desconoce la fecha de su regreso.

Diputación provincial

VISITAS

Esta mañana visitaron al señor Icardi Blanca los señores siguientes: D. Rafael Bernal y Jiménez Trejo,

Ayuntamiento

PARA EL MONUMENTO A SALVOCHEA

D. Indalecio Fernández Odriozola, 5 pesetas.

D. Arturo Barbudo, 0'50.

D. Buenaventura Iturzaeta, 1.

D. José Millán, 0'50.

D. Manuel Millán, 0'50.

D. Daniel González Escandón, 5.

D. Tomás Méndez, 0'50.

D. Cumerindo Alonso, 3.

D. Antonio Milego, 5.

PARA EL TRASLADO DE LOS RESTOS DE LOS DOCEANISTAS

Hoy se ha repartido la siguiente invitación:

«El alcalde de Cádiz, en nombre del Excmo. Ayuntamiento tiene el honor de invitar a Vd. a la procesión cívica que ha de celebrarse el jueves 28 a las 16 y 30, partiendo de la Casa Capitular, para trasladar los restos de los diputados doceañistas, a la cripta de la Iglesia de San Felipe Neri. Mayo 1931.

Aún cuando la invitación dice de frac, chaquet o uniforme, el Ayuntamiento bajo mazas irá de americana y así conviene hacerlo constar para conocimiento de cuantas personalidades asistan al acto.

El alcalde Sr. Sola nos manifestó que como ignora quienes son los caballeros de la Orden de San Fernando que existan en Cádiz, cuya Orden fué creada por las Cortes de Cádiz, se complace en invitarlos a todos por medio de la prensa, para que asistan a la procesión cívica que ha de celebrarse.

Hoy ha comenzado en la sala de sesiones el exorno para convertirla en capilla ardiente, donde han de ser depositados los restos de los diputados doceañistas antes de su traslado al Oratorio de San Felipe Neri.

VISITAS

Esta mañana visitaron al Alcalde Sr. Sola, los fiscales municipales señores Aguinaga y Ruiz Gómez y el Secretario del Sr. Obispo, Sr. Salinas, con quien conferenció.

EL ALCALDE

Esta mañana el Alcalde Sr. Sola después de firmar el despacho ordinario marchó en automóvil para el Puerto de Santa María, acompañado del Sr. Gobernador civil de la provincia.

Orden del día para la sesión ordinaria que ha de celebrar el Excmo. Ayuntamiento el viernes 29 Mayo de 1931.

Acta de la sesión anterior.

Exposición de la Alcaldía relacionada con el Conservatorio de Música y Declamación.

Exposición de la Alcaldía referente a donativo de pan con motivo de cumplirse el 32 aniversario del fallecimiento de don Emilio Castelar.

Idem ídem relativo a la urbanización y embellecimiento del Distrito de Puntales.

Idem ídem dando cuenta de Delegación conferida.

Permiso solicitado por el Sr. Sotola.

Propuesta del Sr. Teniente Alcalde Delegado de Asuntos Jurídicos en ofrecimiento de dos sumarios.

Informe del mismo Sr. Delegado en instancia suscrita por don Ale-

decano del Cuerpo médico provincial.

D. Manuel Serdio, director del Manicomio.

D. Juan Donato Gómez, catedrático.

D. Manuel Moreno Mendoza, alcalde de Jerez.

D. Ernesto Juárez y Juárez, director del Dispensario antipúblico de Arcos de la Frontera.

Hablando con el señor Icardi, los riostistas supieron esta mañana, que las madres de los asilados en la Casa Salesiana habían entregado la solitud, de que nos habló en la mañana de ayer.

Dijonos también que había recibido una carta del ministro de Justicia, en contestación a la enviada por el señor Icardi, relacionada con la permanencia en ésta con motivo de su ascenso, del Juez de instrucción señor Arias Vila.

D. Fernando de los Ríos, comunicale en su carta, que haría todo cuanto pudiera dentro de la Justicia.

Delegación de Hacienda

LIBRAMIENTOS

Han sido puestos al pago a favor de los señores siguientes:

D. Diego Bermúdez.

D. Antonio Cobena.

D. Juan del Río.

D. Gundemaro Alcáide.

D. Alvaro Dávila.

D. Lorenzo Roncero.

Sociedad «The India Rubber».

Administrador de Loterías núm. 1. Depositario Pagador.

jando Lallemand relativo a la provisión de plazas de médicos tocólogos.

Exposición del Sr. Delegado Específico de Instrucción Pública relativo a la Colonia Escolar Diego Fernando Montañés sita en terreno de este Municipio enclavados en el Puerto Santa María.

Idem ídem relacionado con las Escuelas sanatorio instaladas en la Playa de la Victoria.

Idem del Sr. Delegado específico de Instrucción Pública, relativo a becas.

Idem del Sr. Teniente de Alcalde, Presidente del Abastecimiento de Aguas acompañando certificaciones de adquisición de material para dicho servicio.

Oficio del mismo teniente de alcalde, relativo a petición de cantidad con destino al abastecimiento de aguas.

Exposición del señor delegado específico de incendios, relativo a adquisición de uniformes para el personal del mismo.

Idem del señor delegado específico de Fomento, relativo al Centro Recreativo de la calle Arbolí (sobre la mesa).

Idem del señor delegado específico de Jardines, proponiendo la adquisición de surtidores.

Oficio del señor ingeniero director de Servicios Eléctricos, relativo a petición de cantidad con destino al indicado servicio.

Idem del señor alcalde del Ayuntamiento de Málaga, invitando a este Municipio a que contribuya a la erección de un monumento en la capital de la República.

Expediente instruido a instancia de doña Angeles Lionin Daza, solicitando autorización para instalar un despacho de carbón al por menor en la accesoria de la casa núm. 22 de la calle María de Arteaga.

Idem ídem. interesando autorización, don Eugenio Carrera, para la colocación de vitrinas en establecimiento de su propiedad.

Idem ídem. a instancia de don Manuel de la Maza, solicitando autorización para colocar un toldo en su establecimiento de la calle Obispo Calvo y Valero núm. 14.

Idem ídem. a instancia de doña Margarita y doña Gloria Alcón, solicitando de les autorice para cambiar el número de una finca de su propiedad.

Idem ídem. a instancia de don Manuel Freire, para la ejecución de obras en terrenos de su propiedad, sitos en Extramuros.

Idem ídem. a instancia de doña Pilar Cabello, solicitando la concesión de cantidad.

Oficio de la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles, interesando el nombramiento de Comisión que haya de recibir, con carácter provisional, la obra de urbanización del Campo del Sur.

Certificados de obras efectuadas en la instalación mecánica del Matadero y Pared Marítimo de la Playa de la Victoria y construcción de Lonja de contratación de frutas y hortalizas.

Distribución de fondos para el próximo mes de junio.

Relación de jornales, cuentas y facturas.

Informe de la Comisión designada para el estudio de urbanización de los glaciés y construcción de Casas Baratas y económicas.

Cádiz 26 de mayo de 1931.—El Secretario, F. Domínguez de Cepeda.

Desde mi avioneta

Oigo esta mañana, en cuanto comencé el vuelo, voces medio alteradas a pesar de llevar impresas un infundible sello de dolor y de tristeza.

El escepticismo es muy consejero, iba yo pensando cuando fiel en mi propósito de no mirar por ahora a nada de Cádiz, me alejaba de esta ciudad.

No sé que me pasó esta mañana, que no sabía que hacer con los anteojos, ni con el pequeño telescopio ¿a dónde mirar?

Desde esta altura divisó claramente el Cementerio ¡cuántas cruces!

Por el paseo viene un fúnebre, muy pobre, tan pobre como solo, ni un coche de acompañamiento. ¡Ni una flor! Llega a la Necrópolis, el cura le reza muy brevemente, y luego a la fosa común, unas paletadas de tierra; y los enterradores, se alejan de aquel lugar, y seguidamente, en ran en una taberna cercana.

¡Cuánta riqueza hay en un cementerio! Magestuosos mausoleos; mármoles y bronce.

¡Cuánta humildad hay en el trozo de él, a los pobres! Destinado Tierra, nada más que tierra, que entrándose por la boca del difunto le ahoga de nuevo.

Si los muertos tuvieran alma, maldecirían a aquellos que hasta tras la muerte guardan diferencia.

Un muerto sin confesión, un ateo; descansa en paz en el lugar, que el clericalismo, determinó como Cementerio civil. No comprenden, que la tierra sola una, se une sobre el suelo y por bajo los mares; que es un sudario muy grande y sin divisiones convencionales.

El ateo había enterrado a Dios en su corazón, mejor dicho expulsado de él, porque creyó suficiente la razón.

Algunos cristianos, algunos de los católicos, enterraron también a su Dios; al crucificado en el lodazal de sus hipocresías.

Si Jesús viviera en este siglo, sería a más de un ateo, con beso de paz; y arrojaría a latigazos del templo a muchos mercaderes.

Rumbo a la ciudad: Paro el motor. Planeo. Deslízase la avioneta por el suelo: Salto de ella y corro a la oficina no a cumplir un mandato divino, sino un deber social.

X = R. G.

Nuestra visita "dominguerá" a Jerez

IMPORTANTE ACTO DE AFIRMACION SOCIALISTA

De importancia extraordinaria puede llamarse el acto socialista que se celebró en Jerez el domingo en la Casa Colectiva. El pueblo jerezano respondió al llamamiento que se hizo, llenando por completo el amplio

De Madrid

De Provincias

Del Extranjero

La cotización de la Bolsa en el día de hoy... Se estudia por el ministro de la Guerra diferentes beneficios para las clases de tropas... La huelga pesquera en el Norte... Un rasgo de Mariano Benlliure para los obreros sin trabajo... Se crea el Cuerpo de auxiliares femeninos de Correos... Se prepara un gran homenaje a la memoria de Blasco Ibañez que se celebrará en Septiembre... Los restos serán trasladados a España... El ministro del Trabajo saldrá para Ginebra... El ministro de la Gobernación intervendrá en la exportación de capitales... Otras noticias de interés

La Gaceta.-La combinación de Magistrados

Madrid.-La «Gaceta de Madrid» de hoy, entre otras disposiciones, publica una extensa combinación de magistrados.

Entre ellos publica la designación de cinco magistrados del supremo y numerosos de las Audiencias provinciales y territoriales.

También publica nombramientos de muchos Jueces de Instrucción.

La cotización de la moneda extranjera el día de hoy

Madrid.-La cotización de moneda extranjera en el día de hoy ha sido la siguiente:

- Francos, 40,05
Libras, 49,80
Dólares, 10,23
Liras, 53,60
Suizos, 198
Belgas, 142,80
Marcos, 2,43

El ministro de Justicia.-La Junta de libertad condicional

Madrid.-El ministro de Justicia dijo a los periodistas que había celebrado una entrevista con la Junta disciplinaria de prisiones hablandoles de la libertad condicional, para que cuando hiciera las propuestas de final del mes, incluyera en las mismas a los condenados a quienes correspondiera cumplir en el siguiente trimestre al de su fecha.

El ministro de la Guerra habla con los periodistas.-Busca mejoras para las clases del Ejército

Madrid.-Esta mañana el ministro del Ejército Sr. Hazañas habló con los periodistas diciéndoles que se encontraba estudiando una fórmula para hacer extensiva a las clases de tropas los beneficios que tienen los jefes y oficiales del ejército.

Dijo que con motivo de la nueva organización del ejército resulta también un gran sobrante de clases del ejército hasta el punto de que hay en algunos regimientos más de ochenta sargentos sobrantes.

El ministro estudia las mejoras peticas pero estas no podrán hacerse efectivas hasta que no las conozcan las Cortes.

El ministro recibió hoy en audiencia a numerosos jefes y oficiales.

La huelga pesquera

Madrid.-El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que había recibido numerosos telegramas dándole cuenta del desarrollo de la huelga de los elementos pesqueros de Guipúzcoa.

Actualmente se encontraba el gobierno estudiando el caso de la huelga pesquera en San Sebastián y esperaba el ministro que quedaría resuelta en el día de mañana.

Para los obreros en paro forzoso

Madrid.-El ministro de la Gobernación y el alcalde de Madrid recibieron al ilustre escultor don Mariano Benlliure, que les ofreció la rifa de varios objetos de arte de su pertenencia, con destino a engrosar la suscripción para los obreros parados.

El Nuevo Club ha ofrecido la suma de 5.000 pesetas con destino a esa suscripción.

El homenaje que rendirá España a Blasco Ibañez.-En el traslado de los restos se les dispensarán honores de Embajador.-Otras noticias

Madrid.-El presidente del Consejo de Ministros, señor Alcalá Zamora, recibió en su despacho a la viuda del insigne novelista Blasco Ibañez, que iba acompañada de la alcaldesa de Mentón, madame Fontan.

También recibió el presidente a la comisión organizadora del homenaje a Blasco Ibañez.

Esta comisión le habló de los actos que se celebrarán y de los que piden al Gobierno, que son los siguientes:

Que se erija un monumento en Madrid a Blasco Ibañez, que se declare oficial el traslado de los restos a España, concediéndoseles los honores de

embajador, que el Gobierno asista al sepelio, que se celebrará en Valencia, que el Gobierno asista también al acto que se celebrará en el Ateneo el día 3 de junio, en el que hablarán Unamuno, Valle Inclán y otras personalidades, que se organice y celebre en Madrid la semana de Blasco Ibañez, que en el mes de junio, en todas las escuelas públicas de España, se explique el valor y significado de la obra de Blasco Ibañez.

Finalmente piden que el Gobierno acceda que el nombre de Blasco Ibañez figure en el panteón de hombres ilustres.

El Presidente ofreció que el Gobierno colaboraría con todo fervor en el homenaje a Blasco Ibañez, diciéndole que el ministro de la Guerra asistiría en representación del Gobierno al acto del Ateneo y que al acto del sepelio en Valencia iría el Presidente del Gobierno personalmente.

El traslado de los restos de Blasco Ibañez a España se celebrará en el mes de Septiembre.

También recibió el Presidente a una comisión de comunistas, que iban a protestar de las insidias que se han lanzado contra ellos en muchos periódicos, atribuyéndoseles convivencias con muchos elementos monárquicos para perturbar al país.

Afirmaron los comunistas, que por el contrario, ellos prestan fervorosa adhesión a la República y pidieron autorización al Presidente para propagar libremente sus ideas.

Alcalá Zamora les dijo que ese era asunto que sometería al criterio del Consejo de Ministros, pues él no podía resolver por sí sólo.

En el Ministerio de Comunicaciones.- Los auxiliares femeninos de Correos

Madrid.-El ministro de Comunicaciones recibió esta mañana al presidente de la Aeronáutica civil señor Alvarez Buillas, con quien conferenció extensamente.

También dijo a los periodistas que en la «Gaceta» aparecía en breve un decreto creando el Cuerpo de auxiliares femeninos de Correos.

El Cuerpo estará integrado por todos los auxiliares que ingresaron en el 1926.

Los ingresalos en el 1922 formarán una escalilla aparte a extinguir con iguales derechos y deberes que los demás.

El ferrocarril Madrid-Burgos.-Entrevista con el ministro de Hacienda

Madrid.-El ministro de Hacienda recibió a una comisión del ferrocarril Madrid-Burgos, que le habló del proyecto de la suspensión de las obras del mencionado camino.

Los visitantes sacaron una impresión muy poco optimista de la entrevista con el ministro de Hacienda, pues este les dijo que se ratificaba en su propósito de no continuar más obras ferroviarias que aquellas que fueran absolutamente indispensables.

En el Ministerio del Trabajo.-Hay absoluta tranquilidad.-Petición de los marinos mercantes.-El ministro irá a Ginebra.-Otras noticias

Madrid.-El ministro del Trabajo recibió a los periodistas diciéndoles que la tranquilidad era completa en toda España.

Recibió a una comisión de la Federación de la Marina mercante española que iba a pedirle la aprobación de las conclusiones aprobadas en su última asamblea, entre ellas la implantación de la rigurosa jornada de ocho horas en toda España y en todas las navegaciones.

También pidieron que no se ejercieran represalias contra los marinos que han solicitado la concesión de un mes de licencia, como a ellos tienen derecho.

Hablaron también de los Pósitos Marítimos diciendo que esos organismos durante la etapa anterior habían extendido su influencia a la esfera política pidiendo que se desligaran por completo de ella y que solo fuera entidades profesionales que desarrollaran libremente la misión que se les tiene confiada.

También solicitaron los marinos que la inspección del trabajo a bordo se ejerza únicamente por profesionales.

El Sr. Largo Caballero agregó a los periodistas que como el problema del campo andaluz va por buen camino y los problemas sociales en España también lo están que ha anticipado la fecha de su viaje a Ginebra para donde saldrá el próximo sábado.

Habló del conflicto pendiente en el puerto de Barcelona y que las peticiones serían estrictamente sometidas al Comité Paritario.

Los periodistas preguntaron si era cierto que el doctor Marañón con el caracter de socialista se presentaría a las próximas Cortes constituyentes, diciendo Largo Caballero que lo desconocía y asimismo si él sería o no candidato, pues las designaciones las hace el partido socialista por votación de sus miembros.

El ministro creía que hombres como Ortega y Gasset, Sánchez Román y otros debían ir a las Cortes constituyentes, aun cuando no estuvieran en partido alguno, pues desde ellas habían de prestar a la patria relevantes servicios.

El ministro de Hacienda habla del cambio

Madrid.-El ministro de Hacienda, esta mañana recibió a los periodistas hablandoles de la cotización de la moneda, diciéndoles que a última hora la cotización había sido de 49'70.

Había recibido también al goberna-

dor del Banco de España y a una representación del Banco de Crédito Industrial que le habló de la fórmula de pago a los contratistas, que se hará con un descuento del tres por ciento en las certificaciones de obras, lo que aliviará en mucho su situación.

Había tenido noticias que luego habían sido comprobadas, de la lenidad habida por parte de las autoridades aduaneras de Guipúzcoa con respecto a la exportación de capitales, habien habiendo ya salido para San Sebastián sin previo aviso el director general del rmo, para proceder a remediar el mal.

También se había confirmado el decreto sobre la vigencia de las prohibiciones existentes.

Ahora será del ministro de la Gobernación del que dependerá el asunto terminándose con el sistema de las multas que había estado vigente y que por lo visto no había causado pavor.

Los infractores serán prendidos y encarcelados a partir del día de hoy.

También había recibido a los oficiales de un vapor mercante que le habían denunciado que la exportación de capitales se verificaba principalmente por medio de los buques mercantes y que se había ordenado la extrema vigilancia en todos los puertos para impedirlo.

También había recibido a una comisión de la Campsa.

El ministro dijo a los periodistas que el monopolio del petróleo consti-

tuiría una excelente renta del Estado, pero que había estado mal administrado.

Se había designado para ocupar la dirección del monopolio a una alta personalidad, que el Gobierno se encontraría muy satisfecho con que aceptara el cargo.

El ministro se negó todavía a dar el nombre del que había sido designado para ocupar dicho puesto.

Sección financiera

Compañía Telefónica Nacional de España

Capital desembolsado: 500 millones de pesetas

A partir de primero de Junio próximo se pagará a las acciones preferentes, contra el cupón número 26, un dividendo a cuenta de pesetas 7'92, ya deducidos todos los impuestos.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus sucursales, filiales o agencias:

- Banco Hispano Americano.-Banco Urquijo.-Banco de Bilbao.-Banco Hispano Colonial.-Banca Marsans, S. A.-S. A. Arnáiz Garí.-Banco Urquijo Catalán.-Banco Herrero.-Banco Guipuzcoano.-Banco Mercantil.-Banco Pastor.
Madrid, 19 de Mayo de 1931.-Gumersindo Rico, Consejero Secretario.

Las operaciones de cambio de moneda durante la Dictadura

Madrid.-En el Ministerio de Hacienda se facilitó esta tarde una nota relativa a las operaciones de cambio de moneda durante el período dictatorial, diciendo que las operaciones de cambio se realizaban directamente bajo la dirección del ministro Calvo Sotelo, sin tener para nada en cuenta la opinión contraria de la oficina interventora de cambio.

Habla la nota de las pérdidas experimentadas por este concepto y dice que se depuraran las responsabilidades que sean necesarias, sometiéndose la cuestión al Parlamento.

Huelga en Cataluña

Barcelona.-En Suria se han declarado en huelga los obreros de las minas de potasa, interviniendo en las mismas el Gobernador civil para solucionar el conflicto.

Inglaterra, de vacaciones

Londres.-A pesar de que el pronóstico del tiempo da lluvia, puede decirse que toda la vida inglesa ha quedado suspendida por las vacaciones de Pentecostés que terminó el martes.

Todos los servicios de transporte, lo mismo ferrocarriles que automóviles y aviones, han tenido que ausentarse, y aun así resultó imposible satisfacer a todo el mundo.

El miercoles los jueves confederación Brüning con los socialistas

Berlin.-Según los periódicos, el Gobierno se reunirá a mediados de la semana próxima para escuchar la exposición del Dr. Curtius sobre el resultado de las deliberaciones de Ginebra y para preparar la Conferencia de Chequers.

El presidente del Consejo, que ha marchado para pasar algunos días en su casa de campo de Hannover, estará en continua comunicación con los demás miembros del Gobierno.

El canceller Brüning recibirá el

miércoles o jueves a los jefes del partido socialista, quienes le someterán las críticas y observaciones del partido a las ordenanzas y disposiciones proyectadas.

Roban 15.000 dólares y huyen en avión

Pontiac.-Un grupo de bandoleros asaltó ayer un Banco, logrando apoderarse de 15.000 dólares.

Cometida la fechoría, huyeron en un avión que tenían preparado cerca y que, como pronto pudo comprobarse, era robado también.

Dada la voz de alarma, se emprendió la peasecución, utilizando también aviones. El de los bandidos tuvo que aterrizar cerca de Chattam y fue abandonado por aquellos, que primeramente lograon hacer perder el rastro; pero por la noche fueron descubiertos en un hotel de Toronto, siendo detenidos.

El dinero íntegro del robo fue recuperado también, oculto en las habitaciones que los detenidos ocuparon durante su estancia en Pontiac.

Un bando del Capitán General

Poco antes de cerrar nuestra edición ha sido fijado en los sitios de costumbre, un bando del capitán general de la región, en el que trata de la cuestión agrícola, y en su segundo párrafo dice:

«2.º Queda terminado el alojamiento de obreros a partir del día 4 de Junio próximo, no pudiéndose obligar a ningún propietario a colocar o tener mayor número de trabajadores que el que tenga contratado libremente.»

Los que contravinieren esta disposición -dice el bando- serán juzgado en consejo sumarisimo.

Los servicios de riego de sembrados y demás faenas agrícolas se considerarán como servicio público y, por tanto para todos los efectos quedarán sujetos a lo legislado sobre estos.

Crónica cinematográfica

LOS ESTUDIOS VISTOS POR DENTRO

Si tienes lector amigo, o bella lectora, deseo de hacer un viajecito a la Meca de la Cinematografía, y una vez allí, visitar algún Estudio, vé a ver «Su Éxito» película presentada por «Selecciones Cinás», con Alice White y Jacs Mulhall como estrellas.

Mervin Leroy, al dirigir esta película, impresionó muchas de sus escenas en los lugares más célebres de Hollywood. Cuando no trabajaba en el Estudio, tomaba escenas de los más famosos puntos de reunión de la élite cinematográfica.

El Café Montmartre, el Teatro Hollywood donde se estrenan la mayoría de las películas, Beverly Hills donde tienen sus chalets las más más afamadas estrellas, y otras características de la ciudad del celuloide, se nos muestran en «Su éxito», tomadas al natural.

El director nos muestra también los cuartos de proyección, como se impresiona una película, y en fin, una ojeada completa del trabajo las diversiones y la vida de Hollywood.

«El 67 de línea»

El pasado lunes 25, fué entregada al coronel del regimiento Infantería Cádiz don José Enrique Varela una composición musical titulada «El 67 de línea», marcha militar de la que son autores los músicos gaditanos don Joaquín F. Roa y don Ernesto P. Fernández.

Dicha marcha briosa y bonita, fué interpretada bajo la dirección del músico mayor del expresado regimiento don Vicente Pérez Lledó, a presencia del capitán ayudantedon Pascual Junquera.

El coronel laureado Sr. Varela y el Sr. Junquera hicieron grandes elogios de la ciudadad marcha.

Reciba el coronel del 67 de línea nuestra más cordial felicitación que hacemos extensiva a los autores por el éxito obtenido.

Apuntes de sociedad

En el día de ayer, tomo posesión de su nuevo destino de Jefe de la 3.ª Brigada de Ferrocarriles en Madrid (Estación de las Delicias), el activo Comisario de Vigilancia don Juan Rubio Martín, que hasta el pasado mes de Abril, desempeñó con singular acierto la Jefatura de la Comisaría de Vigilancia de Cádiz.

Al tener la satisfacción de dar la noticia, enviamos nuestra felicitación al señor Rubio Martín, que durante su estancia en nuestra capital supo granjearse innumerables simpatías, tanto de sus jefes y subordinados como de sus amistades todas.

Ha muerto un hijo de don Manuel Cerón

Esta mañana hemos sido sorprendido con la dolorosa noticia de que nuestro querido amigo el Intorventor de los Fondos Provinciales D. Manuel Cerón Bohorquez había perdido un hijo.

La nueva triste, es en sí algo penosísimo, pero lo es mucho más, teniendo en cuenta el afecto y la consideración que para don Manuel Cerón tenemos todos los que en esta casa venimos trabajando.

La pérdida de un ser tan querido y el golpe que en estos instantes cae sobre el antiguo amigo, es un motivo de verdadera condolencia que todos compartimos y para la que todos tenemos que pedir a Dios una larga resignación de la familia doliente.

Nuestro pesar hondo y grande acompaña a toda la familia Cerón en estos momentos.

De San Fernando

DE POLITICA LOCAL.-EL PARTIDO SOCIALISTA

La Agrupación local de este partido ha dado a la prensa la siguiente nota oficiosa:

«Por divergencias surgidas en el seno de la Agrupación Republicana, el sábado fué comunicado oficialmente a este Comité, por la representación de la expresada, la ruptura de la Conjuración Republicano-Socialista, y por tanto, alejada definitivamente toda posibilidad de inteligencia entre ambos organismos, respecto a la próxima lucha electoral y gestión de conjunto en el futuro Ayuntamiento.»

Es importante hacer notar a nuestros afiliados y al pueblo de San Fernando, que la Agrupación Socialista transigente en demasía, no ha buscado esta ruptura, ni la ha querido nunca, quedando por tanto exenta de toda responsabilidad ante la opinión, a la que se presentará luchando sola.—El Comité.»

Esta nota ha causado deplorable efecto entre los republicanos de ésta, pues no se comprende cómo el Comité Republicano ha permitido esta ruptura de la Conjuración, cuando en Madrid, y toda España, están aún más robustecido este bloque, que es al que cabe la gloria de la implantación de la República.

PROCLAMACION DE CANDIDATOS

El domingo, en la Sala de Sesiones de este Ayuntamiento, se constituyó la Junta del Censo, para proceder a la proclamación de candidatos a concejales, sumando un total de 72.

Los nombres de los candidatos y los distritos por donde se presentan, no ha sido aún dado a la prensa.

Sabemos que se presentan desunidos republicanos autónomos, republicanos radicales, republicanos alistas (2), socialistas, agrarios y un monárquico independiente.

DIMISION

Nuestro querido amigo, el cajero de la S. E. de C. N., don Salvador Reula Gómez, nombrado recientemente presidente del Centro Mercantil, antigua Peña Conservadora, ha presentado la dimisión de su cargo, fundado en sus muchas ocupaciones.

RECIENTE CASADO

Con su joven y bella esposa llegó de Bilbao, donde ha contraído matrimonio recientemente, el joven maestro de montaje, de la Constructora Naval, don Francisco Ria Menchaca.

RODRIGUEZ MARTIN.

SUSCRIBASE A ESTE PERIODICO

Las grandes conmociones políticas del Siglo XIX en España. Del Absolutismo a la República de 1931. Publicación semanal en cuadernos de 24 páginas. Al precio de UNA PESETA. Se admiten suscripciones desde esta fecha hasta el 31 del presente mes, en los Establecimientos Cerón Duque de Tetuán 15 dcha. Librería, Útiles de Escritorio, Papelería e Imprenta.

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE MAYO DE 1931

LINEA DEL CANTABRICO A CUBA MEJICO

El vapor HABANA, saldrá de Bilbao y Santander el 18 de Mayo de Gijón el 19, de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.
Próxima salida el 18 de Julio.

LINEA DEL MEDITERRANEO AL BRAZIL-PLATA

El vapor ARGENTINA, saldrá de Barcelona el 5 de Mayo, de Almería y Málaga el 6, de Cádiz el 8, para Santa Cruz, de Tenerife, Río de Janeiro Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida de Cádiz el 8 Julio.

LINEA DEL MEDITERRANEO A NUEVA YORK-CUBA

El vapor MARQUES DE COMILLAS saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Mayo, de Valencia el 8, de Alicante el 10, de Málaga el 10, de Cádiz el 12 y de Vigo el 14, para New-York y Habana.
Próxima salida de Cádiz 12 Junio.

El vapor MBNUEL CALVO saldrá de Barcelona el 21 de Mayo, de Valencia el 22, de Málaga el 24 y de Cádiz el 25 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.
Próxima salida de Cádiz el 25 Julio.

LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA-COLOMBIA

El vapor MAGALLANES saldrá de Barcelona el 25 de Mayo Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.
Próxima salida de Cádiz el 29 Junio.

LINEA CANARIAS-CADIZ-NORTE

Saldrá de Cádiz el 6 Junio 1931: el vapor ESCOLANO, para Vigo, Gijón, Bilbao, Pasaje, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía y Vigo.
Saldrá de Cádiz el 20 Junio 1931, el vapor ROMEU, para Coruña, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía y Vigo.

LINEA Cádiz-Larache-Cadiz

Todos los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25, a las 23 horas.
Linea Fernando Poo
Salida de Cádiz el vapor TEIDE, en fecha 20 de Junio 1931 para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Río de Oro, Monrovia, Santa Isabel, Bata, Kogo, Benito, Bata, San Carlos, Santa Isabel, Monrovia, Río de Oro, Tenerife, Las Palmas y regreso a Cádiz el 3 de Mayo de 1931, continuando a Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.

Servicio Cantábrico

Para Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel-Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes—El vapor

Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

SERVICIOS OFICIALES

Linea Cádiz Canarias

Todos los Lunes y Jueves, a las 15 horas.
Lunes 25 de Mayo, 7 y 22 Junio 1931: La moto-nave CIUDAD DE CADIZ, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

Jueves 28 Mayo y 22 Junio 1931: El vapor ESCOLANO, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Lunes 1º, 15 y 29 Junio 1931: Moto-nave CIUDAD DE SEVILLA para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

Jueves 4 Junio 1931: Vapor ISLA TENERIFE, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Jueves 11 Junio 1931: el vapor ROMEU, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Jueves de 18 de Junio de 1931: El vapor ISLA DE GRAN CANARIA, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Nota.—En todos sus viajes las moto-naves CIUDAD DE SEVILLA y CIUDAD DE CADIZ, y los vapores ISLA DE GRAN CANARIA e ISLA DE TENERIFE, admitirán la carga hasta las 11 horas del día de su salida.
Los vapores ROMEU y ESCOLANO, admitirán la carga hasta las 17 horas del anterior a su anunciada salida.

Todos los Lunes salida de Cádiz directa a Barcelona.
El 25 Mayo 8 y 22 Junio de 1931: Moto-nave CIUDAD DE SEVILLA.
El 1º, 15 y 29 de Junio 1931: Moto-nave CIUDAD DE CADIZ.

Servicio quincenal con escalas en Alicante y Valencia.
Salida de Cádiz: El vapor ISLA DE GRAN CANARIA, 30 Mayo y 27 Junio 1931
Salida de Cádiz: El vapor ISLA DE TENERIFE, el 13 de Junio 1931.

Linea Canarias-Cádiz-Norte

Saldrá de Cádiz el 6 Junio 1931: el vapor ESCOLANO, para Vigo, Gijón, Bilbao, Pasaje, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía y Vigo.
Saldrá de Cádiz el 20 Junio 1931, el vapor ROMEU, para Coruña, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía y Vigo.

Linea Cádiz-Larache-Cadiz

Todos los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25, a las 23 horas.
Linea Fernando Poo

Salida de Cádiz el vapor TEIDE, en fecha 20 de Junio 1931 para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Río de Oro, Monrovia, Santa Isabel, Bata, Kogo, Benito, Bata, San Carlos, Santa Isabel, Monrovia, Río de Oro, Tenerife, Las Palmas y regreso a Cádiz el 3 de Mayo de 1931, continuando a Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.

Nota.—Las escalas en Río de Oro y San Carlos son facultativas.
Llegada de regreso a Cádiz el vapor TEIDE el 2 de Junio 1931, saliendo el mismo día para Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.

El vapor LEGAZPI, llegará de Fernando Poo el 3 de Junio de 1931, saliendo el mismo día para Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.

Servicio Cantábrico

Para Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel-Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes—El vapor

RIO-CABRIEL

Saldrá de Cádiz el Viernes 29 de Mayo de 1931
Admitiendo además carga para los puertos de Ayamonte, Isla Cristina, Medina Poz, Vegadeo, Vivero, Rivedeo, Avilés, Luanca Navia, Tapia y San Esteban de Pravia.

Servicio Mediterráneo
Para Ceuta, Málaga, Melilla, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.—El vapor.

PERIS-VALERO

Saldrá de Cádiz el Viernes 29 de Mayo de 1931
Admitiendo carga para los indicados puertos, Baleares, Nador y Villa Sanjurjo.—Admiten pasaje.

Para informes: Compañía Trasmediterránea, Delegación de Cádiz. (Tel. Postal número 25 (Cádiz))

TELEFONO NUM. 2214

—¿La mejor tinta?
—Es, sin duda alguna, la incomparable



Establecimientos
CERON
Columela núm. 23
CADIZ

Juan A. Cortés
recomienda a todos los consumidores el pan que elabora en el horno de la calle Desamparados

TALLERES: ESTABLECIMIENTOS CERON.—CADIZ

José J. de la Cuesta
Rayos X Trasladable al domicilio de los enfermos.—Corrientes de alta frecuencia.—J. R. de Santa Cruz (Veedor), 13, de 1 a 3

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA

SUB AMERICA EXPRESS
BARCELONA - RIO - SANTOS - MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

7 de Junio
GIULIO CESARE

5 Julio
"DUILIO"

Espléndidas instalaciones de Cámara. Gran confort en todos los servicios. En tercera clase, médico y personal sanitario españoles, y cocina española

Agentes Generales en España:
Sociedad "ITALIA-AMERICA"
Barcelona: Rumbalá Santa Mónica, 1-3
Madrid: Alcalá, 45

Agentes para pasajes de Cámara en:
Cádiz: Isaac Peral, 29
Sevilla: Plaza San Fernando, 5.

¿CALLOS?
Usando solo tres días el patentado **Ungüento Mágico** desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1,60 pesetas.—Por Correos, 2 pesetas.
FARMACIA PUERTO.—Plaza San II defonso, 5.—MADRID

FABRICA DE PAN de **CRISTÓBAL GARCÍA**
El pan que provee esta casa es de superior calidad: : :
Teléfono

Dr. GILARDON
Médico-Quirúrgico, Consulta, de 2 a 4
Isabel la Católica, 2

GUIA DEL TURISTA

Oficina de Información oficial del Patronato Nacional del Turismo. (Establecida en el Puerto, Muelle Reina Victoria, Teléfono número 1313).—En esta oficina se facilitarán gratuitamente toda clase de datos a los viajeros de todas las nacionalidades en español, inglés, francés y alemán. Horas de oficina durante los meses de verano: por la mañana de 9 a 1.—Por la tarde, de 4 a 7. Días festivos de 10 a 12.

Tumbas prerromanas (fenicias).—A unos 500 metros de la Estación del Ferrocarril. Monumento nacional. Para visitas, permiso especial del representante del Patronato del Turismo.
Entrada gratuita.

AUTOBUSES.—Para Algeciras, La Línea, Alcalá de los Gazules, Chiclana, Medina Sidonia, Barbate, Conil, Sanlúcar de Barrameda, San Fernando.

VAPORES.—Compañía Trasatlántica, calle Isabel la Católica, 2; Compañía Trasmediterránea, Calle Isaac Peral, 24; Vapores Ibarra, don Juan José Ravina calle Beato Diego de Cádiz, 12.
Telegrafos.—Alameda Apodaca. (Más tarde será trasladado a la Casa Correo).

TELEFONOS.—Calle Dugue de Tetuán (Ancha), Kiosko-Sucursal: Muelle Reina Victoria.

Museo Iconográfico.—Calle Sta. Inés. Horas de visita: de 11 a 17. Entrada gratuita.

Convento de Capuchinos.—Campo Surcuadros de Murillo. Horas de visita: De 9 a 19. Entrada: Limosna en el cepillo.

Museo Arqueológico.—Calle Isaac Peral.—Restos y Sacrificio Antropoide y Joyas fenicias. Horas de visita: Días laborables de 8 a 15, y festivos de 10 a 12.

Torre de Tavira (o del Vigía).—Calle del Marqués del Real Tesoro.—Horas de visita: Durante todo el día. Entrada: Gratificación a voluntad en la portería.

TARIFA DE CARRUAJE.—Coches.—Precios: 150 y 300 pesetas por carrera; y 3 y 5 pesetas hora respectivamente para coches de uno y dos caballos.

Museo de Bellas Artes.—Plaza de Mina.—Valiosos cuadros de Murillo y de otros; colección Zurbarán. Horas de visita: Días laborables de 9 a 12 y 13 a 18. Entrada 1 peseta. Días festivos de 10 a 12. Entrada gratuita.

EXCURSIONES INTERESANTES.—San Fernando: Panteón Marinos Ilustres y Observatorio Astronómico. Puerto Real: Puerto de Santa María; Castillo de San Marcos, Catacumbas de San Cristóbal, entre Puerto de Santa María y Jerez. Jerez de la Frontera: Alcázar, Cartuja, Bodegas Sanlúcar de Barrameda; Bodegas. Arcos de la Frontera, Algeciras, La Línea y Gibraltar. Ronda: Tajo.

Taxis.—Precios: 0'75 y 1 peseta, por kilómetros. Por hora: 10 y 15 pesetas.

INGENIEROS INDUSTRIALES ACADEMIA CARMONA: LAGASCA 25 Y 30. El mejor internado de Madrid Pueden pedir condiciones y reglamentos

Para limpieza y teñido de prendas
Tintorería ADÉMA
Sucursal en Cádiz: San Pedro núm. 2
TELEFONO, 1652

Una necesidad satisfecha
HOMBRES Y MUJERES
VICTIMAS DE ALMORRANAS, GRIETAS, ECZEMAS Y DEMAS ENFERMEDADES DEL RECTO Y ANO
Supositorios Proktosol **JEIL**
y Ungüento Proktosol
Fabricados por "Chemis he Fabrik Henry Corhs", Hannover
Son la última palabra de la ciencia alemana para la curación rápida y VERDAD de Almorranas, Fisuras, Flujos, Eczemas, Escorza en el Ano, Hemorragias en la parte interior del Recto y demás enfermedades Hemorroidales y de la piel
Caja 12 supositorios: Ptas. 7,25—Lata con tubo de unguento: Ptas. 5,75
Representante don Lorenzo Macías, María de Arteaga, 5—Cádiz
Depositorio: VIUDA DE R.MATUTE.—Cristóbal Colón, núm. 12.
De venta: En principales farmacias

SENABRE
Fábrica de hilos, redes y cordelería de cáñamo de todas clases, Picalas para almadrabas y tintes para redes
VILLAJOSYOSA (ALICANTE)
Efectos navales y depósito de todos mis productos
en **CADIZ: PLOCIA, 13**
y Vigo, Bouzas.—Avenida E. Cabello (muelle)

Sevilla en un público cadalso a los pocos meses, y él se paseaba con absoluta libertad por Cádiz, sin que nadie lo molestase ni reconviniese. Aquél, que sin duda tenía menos crímenes y depravación, había sufrido todo el rigor de la justicia humana, y éste quedaba en disposición otra vez de volver a sus maldades y fechorías. En vista de esto, sus dos mujeres y demás acusadores abandonaron sus recursos completamente.

Después de pasado el primer bochorno, anuló don Blas el hilo de sus antiguas relaciones, siacercándose siempre de los crímenes que se le imputaron y pagando personas que, proclamándolo como el más honrado de los hombres, rectificasen el juicio que de él se había formado y que no dejó de conseguir en cierto modo. Para que las palabras estuviesen conformes con las obras principió a observar una conducta muy circunspecta y juiciosa y, aunque nunca podía ser bueno, se dejó de calaveradas. Salía poco, y casi siempre acompañado, y en su semblante se traslucía que una pena interior lo mortificaba.

El maestro Pedro, abismado en su dolor, veía con amargura pasearse y gozar el causador de todas sus desgracias. Una noche, que sentado con su buena compañera contaba con las lágrimas en los ojos las virtudes de su hija, llamaron a la puerta. Salíó a abrir la señora Susana, pero al hacerlo y al ver el sujeto que llamó, cayó en el suelo como atormentada, diciendo:

—Un alma en pena.

Cuando el maestro acudió a favorecerla, ya el recién llegado la levantaba. Con sorpresa lo vió el anciano y al querer retirarse conmovido, le dijo aquí:

—¿Va usted a huir también, señor maestro? Mire usted que no soy alma en pena, como la señora Susana ha dicho.

El maestro se acercó ya sin temor y abrazó sin temor a Joaquín, que era el que llegaba. La tía Espingarda, vuelta al cabo de su letargo, y convencida de que era Joaquín real y verdaderamente, lo abrazó también llorosa y enternecida. Sentáronse, y de allí a pocos minutos todos lloraban, todos se abrazaban mutuamente. El maestro Pedro había contado a Joaquín, circunstanciadamente, el golpe terrible que acaba de sufrir y los motivos que lo prepararon.

Ya más serenos, se pidieron y entraron las explicaciones sobre la fingida muerte de Joaquín. Resultaba, pues, que don Blas, sobornando al cartero que llevaba las cartas de Joaquín a casa del maestro Pedro, hizo que se las entregase a él o que las dejase en Correos, donde él mandaba recogerlas y las sepultaba. Como el maestro estaba acostumbrado a que

se las llevasen y no podía temer aquella intriga, cuando al cabo de cuatro meses recibió el anuncio de la muerte de Joaquín, fraguado por don Blas y remitido a una persona de Málaga para que, echándolo en aquel correo, trajese el sello de la Administración y no diese lugar a duda, lo creyó él y su familia sinceramente, viendo en esto el motivo del silencio de aquél. Joaquín, por su parte, extrañando no recibir carta alguna, pues las primeras que le dirigió Adela reconviéndolo por su silencio; tuvo don Blas medios de interceptarlas, se resignó a dejarle de escribir por haber llegado a sus manos un anónimo de uno que se suponía amigo suyo, avisándole que Adela había contraído nuevas relaciones y que estaba próxima a casarse, lo que le confirmó el no recibir carta suya. Don Blas, como va dicho, fué el autor de esta tramoya, y que para hacerlo tenía los necesarios antecedentes; lo prueba la franqueza con que visitaba al zapatero.

No es fácil describir la ira que se levantó en el pecho de Joaquín contra el malvado asesino de la desdichada Adela.

En aquel instante lo hubiera él buscado para vengarse terriblemente si el maestro Pedro no lo hubiese contenido. ¡Pero a qué volvía Joaquín a Cádiz y con qué permiso? Vamos a saberlo.

Siempre dudó Joaquín de la certeza de la traición de Adela, y aunque parecía afirmárselo el corte de sus relaciones, no desistió de averiguarlo por sí mismo. Desertó, pues, contra sus inclinaciones y honradez, y se vino a Cádiz ocultamente.

Perdido para siempre en su concepto y deseso de satisfacer a la vindicta pública y a su corazón con la sangre del comerciante, determinó exponerse a perder una vida que sin su Adela le era insostenible.

El primero de sus objetos lo consiguió antes de lo que deseaba, aunque sin conocimiento del maestro Pedro de quien se había despedido para siempre. Una noche después de la oración salió don Blas solo de su casa, y al poner el pie en la calle, una puñalada terrible lo atravesó de parte a parte. Joaquín huyó inmediatamente.

A los lamentos del herido acudieron algunos vecinos y la justicia. Pero don Blas expiraba y apenas pudo prestar una ligera declaración manifestando no haber conocido a su asesino, pedir perdón a un Joaquín a quien por su culpa habían sentenciado a presidio, y dejar por heredero de sus bienes a su hermano Pedro Retazo, zapatero que vivía en el barrio de la Viña, a quien sin saberlo había causado innumerables desgracias. Traslado Joaquín a Argel, en donde tomando partido con el Emir se propuso hacer la guerra contra los franceses, no llegó nunca a saber que